

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шуваевой Евгении Юрьевны «Усадьбы высшей знати в дальних уездах Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков»**, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Диссертационное исследование посвящено поиску стратегии изучения, сохранения и современного использования крупных усадебных комплексов представителей высших слоев русского дворянства, расположенных на значительном удалении от Санкт-Петербурга на территории Лужского, Новоладожского, Ямбургского и Гдовского уездов Санкт-Петербургской губернии и частично в Выборгской и Новгородской губерниях. Актуальность темы исследования обусловлена постепенной безвозвратной утратой исследуемых объектов, связанной с отсутствием методологии изучения этих крупнейших исторически ценных усадеб, с последующей организацией системы охраны, приспособления и определения предложений по функциональной переориентации.

В рамках исследования среди сотен загородных дворянских усадеб выявлен особый тип объектов – «дальние усадьбы высшей знати», обладающий уникальным набором характеристик. Исследуемые объекты совместно со схожими типологическими признаками «ближними усадьбами высшей знати» составляют единый социальный, ландшафтно-рукотворный и морфологический феномен в исторической усадебной культуре.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна.

В работе «дальние усадьбы высшей знати» выделены в отдельную типологическую группу с определенным набором особых характеристик, обосновывающих их стилевые, композиционные и морфологические отличия от рядовых дворянских усадеб и схожих по социальному статусу владельцев «ближних усадеб высшей знати». Выявлены закономерности формирования композиционно-планировочных структур усадебных комплексов, основанные на исходных ландшафтно-географических особенностях

размещения. Также определены территориальный и хронологический векторы развития «дальних усадеб высшей знати», выявлен «кустовой» тип взаимного размещения и основные ареалы усадебного расселения на территории «дальнего пояса». Разработаны рекомендации по сохранению и современному использованию объектов выявленного типа, предложены конкретные решения для отдельных объектов в зависимости от степени их сохранности.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Структурированный материал исследования, основанный на обширной источниковедческой базе отражает исторические, морфологические и типологические особенности «дальних усадеб высшей знати», авторские натурные обследования позволяют зафиксировать актуальное современное состояние выявленных объектов. Практическая значимость заключается в разработке рекомендаций и конкретных проектных предложений по сохранению и современному использованию исследуемых объектов. Также материалы исследования могут быть применены в процессе совершенствования охранного зонирования, в деятельности общественных и профессиональных сообществ, при подготовке профильных специалистов в высших учебных заведениях. Предложенная методика исследования и варианты функциональной переориентация исторических усадеб также применимы для других регионов. Практическая значимость работы подтверждена актом о внедрении ООО «НИИПИ Спецреставрация» от 25.08.2021 г.

Критические замечания и недостатки.

Диссертационное исследование Шуваевой Е.Ю. оцениваю **положительно**. Представленная работа носит завершенный характер и имеет высокий научный уровень. Замечания отсутствуют.

Выводы и рекомендации.

Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в 13 публикациях, 3 из которых опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 3 публикации, индексируемые в базе данных Scopus (1 – в соавторстве с С.В. Семенцовым и Е.А. Козыревой, 2 – персональные), основные положения докладывались на международных и российских научно-практических конференциях.

Автореферат Щуваевой Евгении Юрьевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати в дальних уездах Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Директор ГБУК ЛО «Музейное агентство»
Санкт-Петербург, ул. Смольного, 3а, + 7 812 579 57 22
mus_agency Obl@lenoblmu.sru

Заместитель директора по научной работе
ГБУК ЛО «Музейное агентство»,
кандидат педагогических наук
Санкт-Петербург, ул. Смольного, 3а, + 7 812 579 57 22
rapaport@lenoblmu.sru

